
Exercice 6 : Aberration sphérique .
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1) Smell - Descartes : nsimli ) = sinlr ) A

Dans l' approximation des petits angles sim (il = i
sim ( r ) I r

donc ni ne r µ

2) Dans le triangle rectangle OAI : simili ) =
0A

OI

YI YI⇒ simili ) =
g- µ ⇒ i =p y

X = XI + ( X - XI ) avec

avec XI = R sim (E -

ci ) = R costil ± R
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Ainsi X =
R + R_ = I R

M - 1 h - 1

L' expression de X étant indépendante de y ,

c'est la distance du foyer principal image F !

XF '
= m.tt R

µ
Par rapport à 0 .

'

3) Au point I , il peut y avoir reflexion totale
si i si tot avec sin (itotl = Un .

Le
rayon émergent existe si sin (i ) x %

soit ¥4 Un ⇒ ¥ < f- y

⇒ les rayons trop éloignés de l'axe optique
sont totalement réfléchis sur la face de sortie$
de la lentille .

4) On reprend le calcul de la question 2) sais faire
d' approximations .

X = XI + ( X - Xt ) = Rcosfi ) +
tanlr-il

a cos (i ) = Ursins = f1 - (Etr ) '
'



et 1- = cotant - i ) .

ton Lr - i )

Or simlr ) = nsîmli ) = n ¥ ⇒ r = arc sinité )
donc coton (r - i ) -_ coton faresin(m¥ ) - axsim (¥ ))

Finalement :

X = R[V1-/Hr +¥ cobmfarcsinfnÉ ) - axsinfhz
h
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diaphragme position du diaphragme totale .

Plus les rayons sont éloignés de l'axe optique
( y fr f) plus le rayon croise l' axe optique près
de la lentille ( XIR d) .

Il faut diaphragmer le faisceau incident afin
de focaliser les rayons autour de F!


